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APPELLO INIZIALE ORE 17:00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 18:55   
 

 

Apertura Lavori ore 17:44 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Siamo pronti. Segretario, può procedere con l'appello. 

 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

Buona sera signor Presidente, signori Consiglieri, Assessori. 

 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Milazzo Vito, presente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, assente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, presente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, presente; 

Giacalone Pietro, presente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, presente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, presente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, presente;   

Fernandez Felice Massimo, presente;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all'appello 19 Consiglieri Comunali su 24, siamo in 

presenza del numero legale. Colleghi Consiglieri, chiedo ai colleghi 

Consiglieri di prelevare il punto 21 ... Consiglieri, sto chiedendo di 

prelevare il punto 21, "Ripiano del disavanzo di Amministrazione ai sensi 

dell’art.39 quater del Decreto Legge 30 Dicembre 2019, N.162 coordinato 

con la Legge di conversione 28 Febbraio 2020, N.8".  

 

(Intervento fuori microfono) 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Prego collega Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Va beh, io mi esprimo favorevole, fra l'altro è un atto 

tecnico ma nello stesso tempo Presidente, chiedo poi successivamente di 

prelevare il punto 28 iscritto all'Ordine del Giorno che è un atto di 

indirizzo in merito allo scioglimento di Marsala Schola, dopo che faremo 

il prelievo del punto che lei poco fa ha chiesto di prelevare.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri, un attimo, un attimo. Allora, ho chiesto il prelievo 

del punto 21 perché trattasi di un punto all'Ordine del Giorno 

squisitamente tecnico rispetto al quale abbiamo anche dei tempi e dei 

termini prescritti da parte del commissario (inc.) già insediatosi per il 

bilancio consuntivo, meglio ancora per il rendiconto di gestione e abbiamo 

anche dei tempi entro i quali dobbiamo esitare la proposta deliberativa. 

Mi è stato detto adesso dal Presidente della Commissione che hanno già 

ascoltato il direttore di ragioneria che a quanto pare c'è un'altra seduta 

di ... prego Presidente Giacalone.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Presidente grazie, Segretario.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Aspettate. Io voglio capire solo questo.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Allora ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

È un aspetto tecnico delicato rispetto al quale se non lo approviamo entro 

determinati tempi tecnici c'è il rischio che decade tutto l'assetto.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Giacalone.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 



Presidente, solo per specificare quello che stava per dire lei. Nella 

seduta odierna abbiamo trattato il ripiano del disavanzo e ci siamo 

aggiornati alla seduta di domani per metterlo in votazione, oggi abbiamo 

ascoltato il dirigente Angileri. Quindi con poi tutti i buoni propositi di 

evaderlo domani e poi alla prossima seduta di Consiglio Comunale avere il 

parere della Commissione.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, se mi viene detto che da parte della Commissione c'è la necessità 

di esitare la delibera per qualche altra seduta io non posso fare altro 

seduta stante, se siamo d'accordo fisso subito una seduta dove si discute 

questo aspetto e questo punto. Il punto 21. Signori, il punto 21 entro 45 

giorni deve essere approvato. Dall'approvazione della proposta 

deliberativa nel rendiconto di gestione.  Nel rendiconto di gestione. Dico, 

siccome siamo arrivati già quasi a 30 giorni e c'è il rischio e non sappiamo 

quello che può accadere, se dobbiamo trattarlo ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, però li aggiorniamo subito con la contezza che siamo tutti d'accordo 

e sappiamo quello che facciamo. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lunedì, Consigliere Ferrantelli.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quindi mi sembra che siamo tutti favorevoli. Allora, ritiro la proposta di 

prelievo del punto 21 e dichiaro da questo momento che i lavori della 

sessione vengono allungati di un'ulteriore seduta prevista per lunedì 15 

alle ore 17:00, quindi faremo un'ulteriore aggiunzione di seduta per lunedì 

15 alle ore 17:00 proprio per trattare la proposta deliberativa in modo 

particolare iscritta al punto 21, "Ripiano del disavanzo di Amministrazione 

ai sensi dell’art.39 quater del Decreto Legislativo 30 dicembre 2019, 

N.162". 

 

 

Prelievo del punto numero 24) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Allora, per Mozione d'ordine, aveva chiesto di intervenire il collega 

Coppola, ne ha la facoltà.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, avevo chiesto il prelievo del punto 24. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io avevo capito 28, siccome il 28 non lo trovavo ...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, è vero o no?  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Stavo cercando, ho detto, magari ...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Comunque è 24 Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Sulla proposta di prelievo si possono esprimere due a favore e 

due contro. Chi chiede di intervenire sulla proposta di prelievo del punto 

24? Nessuno chiede di intervenire? Collega Milazzo, prego. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Grazie Presidente, colleghi e Giunta. Presidente, intanto chiarisco, visto 

che siamo nella fase dei due interventi a favore e i due contro che questo 

intervento è per esprimere parere contrario alla proposta di prelievo del 

punto sull’atto di indirizzo dello scioglimento di Marsala Schola. Pur 

apprezzando lo sforzo dei colleghi promotori nella stesura dell'atto e pur 

non avendo alcun pregiudizio nel merito, riteniamo che per la delicatezza 

della questione meriti un approfondimento sicuramente maggiore e sia il 

caso di evitare di approfondirla in questa fase dove ancora 

l'Amministrazione sta dando i propri indirizzi. Per cui Presidente, io più 

che chiedere il non prelievo, chiederei addirittura il ritiro dell'atto di 

indirizzo ai colleghi di Maggioranza che hanno proposto questo atto. Se 

poi si vuole procedere con la votazione, l'appello che facciamo alla 

Maggioranza e a tutta l'aula è di votare contro la proposta di prelievo.  



 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Posso Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, prego. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente. Io non pensavo di intervenire ma perché credevo che non 

c'era nessuno, almeno sembrava, che era contrario. Allora colleghi, 

parliamo di ... intanto è una proposta, è un atto di indirizzo. Fermo 

restando che sulle direttive che possa dare l'Amministrazione ricordiamoci 

sempre che sono atti che sono proprio puramente di competenza del Consiglio 

Comunale, lo scioglimento o il mantenimento di una istituzione, in questo 

caso l’istituzione di Marsala Schola è di competenza del Consiglio 

Comunale, dunque l'Amministrazione può esprimere un proprio pensiero ma 

non può dare delle linee guida. Precisiamo i ruoli perché altrimenti 

significa che noi siamo qua non avendo nessun più ruolo e dobbiamo votare 

quello che ci pone l'Amministrazione. Uno. Secondo, che non è una proposta 

di Opposizione, collega Milazzo, ma è una proposta che viene dalla maggior 

parte della Maggioranza. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Infatti ho detto "i colleghi di  Maggioranza". 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

E dunque, è giusto fare capire a chi ci ascolta che è una proposta che 

viene dal Consiglio Comunale. Presidente, aggiungo che la proposta di 

scioglimento di ... che intanto l'atto di indirizzo che è l'antitesi o 

quanto meno l'anteprima di una proposta di deliberazione che deve arrivare 

necessariamente in Consiglio Comunale, che è la revisione delle partecipate 

su cui il Consiglio Comunale dovrà poi esprimersi e allora lì ci vogliono 

poi gli aspetti tecnici, ma già di suo noi abbiamo che nel mese di dicembre, 

quando abbiamo approvato il bilancio sia per volontà del Presidente del 

Consiglio ma anche la volontà dell'Amministrazione era quella di iniziare 

immediatamente l'anno successivo dunque il 2021 per avere un bilancio 

approvato in tempi utili. Significa che noi dobbiamo prima di approvare il 

bilancio in tempi utili, approvare proprio quella delibera che dicevo prima 

che riguarda la revisione delle partecipate, e non possiamo arrivare sempre 

all'ultimo secondo. Siccome riguarda una delibera particolare che è 

importantissima per il proseguo dell'Amministrazione che oggi si pone come 

rinnovamento rispetto a quello del passato, noi dobbiamo dare la nostra 

impronta. Allora, siccome è giusto confrontarci su queste cose e che 

parliamo di un'istituzione che non ha più motivo di esistere proprio dal 

punto di vista giuridico e contabile, è giusto che il Consiglio Comunale 

oggi esprima un proprio pensiero di modo che l'Amministrazione predisponga 



la delibera di revisione delle partecipate già con la previsione secondo 

quanto vuole il Consiglio Comunale. Invece se così non fosse, caro collega 

Milazzo, lei magari non ha l'esperienza, significherebbe che noi nel 

momento in cui dovremmo discutere la delibera doverla andare ad alimentare, 

significa bloccare l'iter per l'elaborazione del bilancio. Questa è la 

verità e non è che ci possiamo inventare cose che non ci sono. Poi, se ci 

sono Consiglieri Comunali, Maggioranza, Opposizione, io non l'ho manco 

interpellata la Minoranza su questa vicenda fermo restando che hanno loro 

il dovere e il diritto di partecipare alla votazione in quanto riguarda 

un'istituzione che riguarda l'intera città e non è di Maggioranza o di 

Opposizione, è normale che ci dobbiamo esprimere e ci sarà una maggioranza 

dei Consiglieri che vorrà trattare questo argomento e altri che non 

vorranno, e non tratta né di Maggioranza e tanto meno di Opposizione, 

quello che riguarda penso che sia il bene e l'interesse dell'ente Comune 

ai fini sia dell'organizzazione che anche dal punto di vista contabile. 

Grazie Presidente. Possiamo procedere alla votazione. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Milazzo. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Solo una piccola replica Presidente perché è vero, il Consigliere Coppola 

diceva bene, il momento giusto per trattare questo è quello della revisione 

delle partecipate e non mi pare che siamo adesso in questa fase. Aggiungo 

una cosa, io sicuramente non avrò l'esperienza ... il Consigliere Coppola 

che ha avuto già modo di votare diverse volte lo scioglimento 

dell'istituzione Marsala Schola votando con voto contrario, sicuramente 

avrà l'esperienza maggiore per stabilire come e quando agire. Per quanto 

ci riguarda non ne facciamo una questione né di Maggioranza né di 

Opposizione, lo ribadiamo, non siamo pregiudizialmente contro lo 

scioglimento, riteniamo che la questione per la delicatezza che ha meriti 

un approfondimento maggiore e non ce la sentiamo di esprimere un giudizio 

sullo scioglimento di Marsala Schola sulla base di un atto di indirizzo di 

a malapena una pagina. Abbiamo fatto qui tutti insieme, abbiamo scritto 

tutti insieme un atto di indirizzo sul trasferimento dell’istituto 

commerciale di cinque pagine per un trasferimento dell’istituto 

commerciale; qualcuno qui si vuole assumere la responsabilità di sciogliere 

un'istituzione sulla base di una paginetta di atto di indirizzo? E le 

garanzie per i lavoratori chi ce le da? Ce le da lei Consigliere Coppola? 

Qua il problema della scuola ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Collega Milazzo, ho l'impressione che lei non l'ha manco letto questo atto 

di indirizzo.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 



Intanto le cose ...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

... La situazione ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, Consigliere Coppola.  

 

_____________ 

Ma siamo entrati già nel dibattito Presidente?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Signori scusate.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

_____________ 

Non è un dibattito.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho detto che possono esprimersi due a favore e due contro. Cortesemente, 

la parola solo a chi chiede di intervenire, e la parola la do io. Caro ... 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Sto terminando, non è un dibattito, sto terminando.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Collega scusi. Siamo nella fase due a favore e due contro. Solo 

due, hanno chiesto di intervenire e io sto dando la possibilità di poter 

replicare rispetto a quanto detto. Sto chiedendo due a favore e due contro.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi scusi collega. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Non ne facciamo una questione di Maggioranza. La questione a nostro avviso 

merita un approfondimento e delle garanzie anche sul come arrivare allo 

scioglimento che in questa fase non mi pare che nessuno possa darci. Per 

cui apprezziamo la buona volontà anche dei colleghi che hanno portato 

avanti questa iniziativa però gradiremmo una maggiore condivisione anche 



nella stesura dell'atto di indirizzo, ci è stato presentato un atto di 

indirizzo, ma se siamo la Maggioranza si doveva anche condividere 

quell'atto di indirizzo, si poteva anche condividere quell'atto di 

indirizzo.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE MILAZZO VITO 

Il Sindaco ha dichiarato ben altro ma lei lo sa e sta interpretando 

volutamente male le parole del primo cittadino, ma lasciamo stare. 

Ribadiamo, per quanto ci riguarda, senza esprimerci in questa fase nel 

merito di essere a favore o contro perché magari saremo i primi fra sei 

mesi, fra quattro mesi a proporre lo scioglimento. Però la questione è 

delicata, merita maggiore approfondimento e pertanto chiediamo la 

bocciatura del prelievo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Milazzo, prego.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie Presidente, Assessori presenti in aula e colleghi Consiglieri. 

Io ho dato una lettura all'atto di indirizzo che come già sottolineato dal 

collega Milazzo non è stato condiviso con altri gruppi consiliari e 

pertanto anche in questa sede vado a sottolineare la mia non condivisione 

con questo atto di indirizzo che lo trovo manifestamente illogico, privo 

di qualsiasi significato, carente in motivazioni ma soprattutto privo di 

immediato contenuto precettivo da parte dell'Amministrazione Comunale che 

dovrebbe metterlo in atto. Un atto di indirizzo che si va a contraddire 

lui stesso in pochissime righe in cui va a dire che detto scioglimento 

porterebbe ulteriori risvolti economici positivi in relazione alla migliore 

razionalizzazione delle risorse umane e i dipendenti non si sa che fine 

facciano perché poi bisogna valutarli quando si ... c'è la proposta 

praticamente di scioglimento dell'ente. Io collega Coppola insieme anche 

agli altri colleghi che hanno sottoscritto questo atto di indirizzo, vi 

invito fortemente a ritirarlo altrimenti noi ci dobbiamo comunque 

pronunciare in maniera contraria al prelievo in quanto non potrebbe essere 

mai condiviso dalla Maggioranza che ha sempre condiviso fino ad oggi tutto 

quello che era possibile in quest'aula, di concerto con il Sindaco perché 

il programma del Sindaco era uno e abbiamo sposato quello. Portiamo avanti 

quell'indirizzo e confrontiamoci tra di noi, soprattutto con coloro che 

hanno gli Assessori in Giunta che possono dare ulteriori delucidazioni e 

possono portare avanti le nostre iniziative. Quindi l'invito è quello di 

ritirare l'atto di indirizzo perché da parte mia può venire bocciato ora 

stesso.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Consigliere Gerardi. 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri e Assessori tutti. Io sono 

favorevole all'atto d’indirizzo anche perché nella scorsa legislatura io 

ho votato favorevolmente e convinto per lo scioglimento di Marsala Schola. 

Mi stupisce come la collega Milazzo non abbia contezza dell'atto e dello 

scioglimento di Marsala Schola visto che è stato trattato e non è cambiato 

nulla, sono sempre le stesse cose. Mi potrebbe sorprendere invece o meglio, 

l'intervento del collega Milazzo potrebbe essere più giustificato perché 

neoeletto magari non sa cosa potrebbe comportare lo scioglimento di Marsala 

Schola. Sulla condivisione dell'atto di indirizzo, poteva essere condiviso, 

forse come è stato condiviso anche il trasferimento dei locali del 

commerciale nell'ex tribunale? Con chi avete parlato? Siamo tutti una 

Maggioranza forse quando vi conviene a voi. E poi signor Presidente, noi 

stiamo portando avanti anche la parola del Sindaco perché il Sindaco in 

quest'aula ha detto che è favorevole allo scioglimento di Marsala Schola, 

pertanto la Maggioranza penso che sta sposando e sta portando avanti quella 

che è anche una richiesta del Sindaco. Grazie. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Io Presidente non voglio aprire un dibattito, però è giusto che il 

Consigliere Gerardi ricordi ancor prima che lei fosse Consigliere ... 

 

CONSIGLIERE GERARDI GUGLIELMO IVAN 

Presidente, prima si chiede la parola e poi interviene, le regole sono per 

tutti. Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Scusate, scusate. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Ha chiesto di intervenire la collega e ho detto che poteva 

intervenire. Ha chiesto di intervenire. Tranquillo. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, le posso garantire che mentre lei stava parlando la collega mi ha 

chiesto di intervenire, le ho detto di intervenire. E infatti le ho dato 

la parola  



 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, ho detto che possono intervenire due a favore e due contro. 

State tranquilli che la discussione è chiusa, si mette direttamente in 

votazione. Collega. 

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 

Sì, grazie Presidente. Allora, non per aprire una polemica perché non è il 

caso di farlo, però io vorrei ricordare all'aula che nel 2012 quando ancora 

il Consigliere Gerardi non era in quest'aula io ero Presidente della 

Commissione pubblica istruzione. In quell'occasione, unitamente al 

Consigliere Fici e al Consigliere Gandolfo se non erro abbiamo votato per 

il non scioglimento di Marsala Schola in quanto tutti gli uffici tecnici 

che venivano in aula, abbiamo bloccato l'atto deliberativo nonostante 

fossimo di Maggioranza perché nessuno riusciva a spiegare il personale che 

fine facesse, ovvero il personale di Marsala Schola non si sapeva se poteva 

arrivare praticamente al Comune o se rimaneva senza la possibilità di una 

continuità lavorativa. Oltre a questo io da Presidente di quella 

Commissione ho più volte convocato - ahimè, purtroppo è venuto a mancare 

- il dottor Pippo Sparla quale Presidente di Marsala Schola illo tempore 

il quale mi portava puntualmente in Commissione tutti i report 

dell'attività svolta con la razionalizzazione delle spese che stava andando 

a fare; lui bloccava - a titolo di esempio - l'assicurazione degli autobus 

o dei mezzi a giugno per poi riprenderla a ottobre e in questo modo riusciva 

a effettuare un risparmio dei servizi, ma tante altre cose potrei elencare. 

Quindi secondo me prima di dover parlare di un atto di indirizzo, sarebbe 

opportuno farci fare una relazione dell’analisi costi - benefici di questa 

istituzione e dopodiché valutare di concerto con tutti, Maggioranza e 

Opposizione quali sono le situazioni migliori.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, non posso dare la parola più a nessuno. Quando si vota ... scusate, 

allora, ho detto due a favore e due contro, si sono espressi due a favore 

e due contro. Qualora dovesse passare la proposta di prelievo poi avete la 

possibilità di intervenire, chiaro? Allora Segretario, possiamo mettere in 

votazione la proposta di prelievo.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 



Sturiano Vincenzo, contrario;  

Milazzo Vito, contrario;  

Cavasino Pietro, contrario;  

Pugliese Leonardo, contrario;  

Milazzo Eleonora, contraria;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, contrario;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, contrario; 

Giacalone Pietro, contrario;  

Titone Vanessa, contrario;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, contraria;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, contrario;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo del punto 24 22 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l'approvazione è 12, la 

proposta di prelievo viene respinta con 11 voti favorevoli e 11 voti 

contrari.  

 

_____________ 

Posso intervenire Presidente?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla questione non è possibile intervenire perché è una questione chiusa. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sul punto è una questione chiusa, il punto non è stato prelevato quindi 

non possiamo entrare nuovamente nell'argomento e nella questione.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Consigliere, per Mozione d'ordine. Solo per Mozione d'ordine collega.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, non voglio intervenire in merito all'atto di indirizzo che è 

stato respinto con undici voti contrari e undici voti favorevoli, però mi 

preme evidenziare un dato, che forse da oggi non vi è più una Maggioranza 

se dinanzi ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 Presidente, posso?  

 

_____________ 

Non riesco a sentire il mio collega. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, intervengo semplicemente per analizzare il voto che si è appena 

registrato in aula. Ritengo che, presumo da oggi non vi sia più una 

Maggioranza che abbraccia l'Amministrazione Grillo se è vero come è 

avvenuto nell'arco del dibattito vi sono stati degli attacchi tra stessi 

componenti della stessa Maggioranza. E la cosa più sorprendente Presidente 

in merito alle dichiarazioni del Capogruppo dell'UdC è che cercando di 

suggerire a componenti della Maggioranza una maggiore concertazione, la 

stessa concertazione non avviene neanche in seno allo stesso gruppo 

dell'UdC considerato che alcuni componenti si sono espressi in modo 

favorevole e altri in modo contrario. L'unica cosa, per chiudere in merito 

all'intervento sempre della Consigliera Milazzo che mi ha citato, ricordo 

alla stessa che vi è una relazione del nucleo di gestione datata 2016 a 

firma del dottor Nicola fiocca che evidenziava quindi che potevano esserci 

quindi benefici relativi allo scioglimento, ma sarà altra sede e altra 

occasione per analizzare quella che è stata questa relazione datata 2016, 

quindi molto recente. Grazie. 

 

_____________ 

Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Consiglieri, forse non ci siamo capiti. Forse non ci siamo capiti. 

Allora, il dibattito sulla questione è chiuso.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Il dibattito sulla questione è chiuso. Se c'è qualcuno che vuole 

intervenire, può intervenire solo per dichiarazione di voto rispetto alla 

votazione. Chiaro? 

 

CONSIGLIERE ACCARDI MICHELE 

Presidente, scusi. Io proprio per questo volevo ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Accardi, solo per dichiarazione di voto. Non è possibile, non è 

concesso aprire il dibattito su una questione chiusa.  

 

CONSIGLIERE ACCARDI MICHELE 

Presidente, io proprio su questo vorrei intervenire, motivando il mio 

assenso di voto che ho voluto dare. In pratica io sono favorevole allo 

scioglimento perché negli anni precedenti diverse volte è stata portata in 

Consiglio Comunale questa discussione chiaramente e sono stato sempre 

favorevole allo scioglimento. Cosa che oggi pensavo che c'erano le 

condizioni; a prescindere che faccio parte della Maggioranza e faccio parte 

col gruppo dell'UdC ognuno nella vita farà le sue scelte nonostante è 

sempre in Maggioranza, chiaramente uno ci mette la faccia, ci mette il 

senso di amore per la propria città, a mio avviso era scontato di fare ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere scusi. Consiglieri, è in corso di svolgimento una seduta di 

Consiglio Comunale. Vi prego di fare silenzio.  

 

CONSIGLIERE ACCARDI MICHELE 

Allora, come dicevo Presidente, a prescindere che faccio parte 

dell'Amministrazione, sono di Maggioranza e faccio parte dell'UdC, 

chiaramente con i nostri colleghi abbiamo avuto ognuno, loro hanno fatto 

la loro scelta e io ho fatto la mia perché? Per un semplice motivo, perché 

negli anni precedenti, nelle due legislature io ero sempre contrario a 

sostenere Marsala Schola e quindi chiaramente la mia motivazione è proprio 

questa, di essere contrario alla proposta dell'Amministrazione e alla 

proposta dell'UdC. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente, signori Consiglieri, signori Assessori. Io lo so che a 

votazione chiusa sull'atto di prelievo è un’eccezione intervenire, però 

vorrei rispondere anche al collega Consigliere Fici che Consigliere, a me 

non sembra che sia stato uno strappo della Maggioranza questa votazione. 



E nello stesso tempo vorrei anche rispondere al Consigliere Milazzo e alla 

Consigliera Milazzo nel dire che questo era solo un atto d’indirizzo che 

non avrebbe inficiato come se fosse stata una sfiducia al Sindaco o 

all'Amministrazione, non è così. È un atto di indirizzo che vuole spronare 

e va in direzione al discorso che ha fatto lo stesso Sindaco che vuole 

sciogliere cioè Marsala Schola per vedere se ci sono le possibilità. Per 

cui questo atto di indirizzo era indirizzato, è un po' l'anticamera per 

dire "Aspettiamo una vostra delibera sulla quale discutere e sulla quale 

poi alla fine capire se ci sono effettivamente tutte le condizioni a 

cominciare dal personale che deve essere riconfermato e tutto il resto. 

Come se fosse successo uno squarcio nel cielo. Però questa votazione di 

undici e undici deve fare riflettere parecchio, è un atto di indirizzo e 

comunque, anche se non è passato il prelievo, deve dare un segnale 

all'Amministrazione per portare subito la delibera in Consiglio Comunale.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Ferrantelli, lei sa benissimo che non è un atto di indirizzo, 

è un atto fortemente voluto ed è un atto politico. E siccome lei che è 

vecchio sa che è un atto politico, che sia chiaro, è giusto che 

l'Amministrazione deve iniziare a prendere le dovute cautele. Appunto 

perché si tratta di un atto politico.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Noi non stiamo discutendo in questo momento, in questa fase lo scioglimento 

dell'istituzione Marsala Schola perché non è questo il momento e non è 

quest'atto che deve fare sciogliere o meno Marsala Schola. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

E quand'è il momento Segretario? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Glielo spiego io, quando ci sarà ... Consigliere, glielo spiego io, quando 

ci sarà la revisione delle partecipate, quello è il momento dove il 

Consiglio Comunale si pronuncerà. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, ma lei pensa di prenderci in giro i Consiglieri che hanno la 

stessa sua esperienza qua dentro? Lei ci viene a dire ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, lei cosa verrebbe dire? Che se passa l'atto di 

indirizzo si scioglie l'istituzione?  

 



CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora dico, siamo seri.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, non è questo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Siamo seri, siamo seri.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, Consiglieri, siamo seri. Se poi io devo sospendere la seduta, 

la sospendo anche, perché questo atteggiamento dei Consiglieri che escono 

dicendo "Adesso vediamo se hanno i numeri per continuare " quando si vota 

su un prelievo di un atto deliberativo mi sembra che sia un fatto soltanto 

strumentale. E non è rispettoso nei confronti dei colleghi Consiglieri che 

sono qui ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, lei è stato maestro per queste cose, non dica niente. 

Presidente, faccia il Presidente, non commenti quello che fanno gli altri 

Consiglieri che lo sanno meglio di lei, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, siccome sto facendo il Presidente ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Siccome si è voluto dimostrare che c'è una Maggioranza e un'Opposizione e 

invece si doveva mettere prima, al primo posto un interesse dell'ente 

Comune ed era proprio un atto di indirizzo, proprio per dire 

all'Amministrazione “vogliamo ragionare su queste cose". Invece già ci 

sono cose che sono già belle e istituite. Questa è la verità, Presidente. 

E lei ne sa più di me.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io, può stare tranquillo che so quanto lei. Stia tranquillo, so quanto 

lei.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 



Presidente, ma mi sembra strano che lei neanche vuole aprire un dibattito. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Ma chi l'ha detto? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Su una delibera che lei Presidente poi ha messo nome, cognome ... lei è 

uno che ha fatto interventi pesantissimi sull'istituzione Schola. O 

Presidente, se l'è dimenticato? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

O se l'è dimenticato Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, le posso fare una considerazione, Consigliere Coppola? 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Faccia tutte le considerazioni che vuole Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lei sta parlando con uno che per tre volte consecutivamente ha votato la 

delibera in maniera contraria, e non può venire a dire qui che oggi cambio 

opinione o posizione solo perché ho fatto dei cambi di pensiero. Non ho 

fatto cambi di pensiero, ho votato tre volte, con Lorenzo     Carini, con 

Alberto di Girolamo e con Giulia Adamo, sempre contrario, e ho le mie buone 

motivazioni, così come lei può avere le sue buone motivazioni. Abbiamo 

sempre detto, vogliamo capire cosa si fa di quel personale? Se quel 

personale poi va licenziato?  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, un atto di indirizzo era, Presidente, non c'era scritto ... 

l'avete letto questo atto di indirizzo o no?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì, ma ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Italiano è. Previa concertazione, organizzazione sindacale, ufficio 

ragioneria, ufficio personale e che vengono, sono (inc) tutti i posti, 



tutte le figure che ci sono per adesso in corso all'istituzione Marsala 

Schola. Di che cosa stiamo parlando Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Veda Consigliere Coppola, siccome sappiamo benissimo che è un atto di 

indirizzo, non capisco perché molti anni si sono ...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ma è un atto di indirizzo perché Presidente, questa cosa lei sa meglio di 

me, andarla a discutere proprio nel momento della revisione delle 

partecipate che lei sa benissimo per l'esperienza che lei ha in questo 

Consiglio Comunale, che è stata sempre approvata in quattro e quattr'otto, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora significa che c'è un passaggio ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ma che cosa Presidente? Lei Presidente, lei è stato quello che il 30 

dicembre e il Sindaco l'altra sera ... vuole che prendo le registrazioni? 

Che diceva che vuole mettere mano alle partecipate. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Quando vuole mettere mano a queste partecipate? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, le sto facendo mettere io le mani alle partecipate perché ne 

ho discusso col Presidente e con i Consiglieri. Lei vedrà nella prossima 

seduta di Consiglio Comunale un Ordine del Giorno che prevede un'indagine 

conoscitiva sulle partecipate. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ordine del Giorno sulle ... quali partecipate ci stanno Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Una Commissione che preveda un'indagine conoscitiva sulle partecipate, 

avete 90 giorni di tempo per poter studiare le partecipate. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 



E nel frattempo si nomina il consiglio di Amministrazione, Presidente. E 

poi se la vota lei la delibera per le partecipate e il consiglio di 

Amministrazione. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E va beh, questo non è un problema mio collega Coppola.  

Allora, aveva chiesto di intervenire il collega Fernandez. scusate per 

l'excursus, però ... 

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Presidente, Assessori, colleghi Consiglieri. Allora, io sto prendendo la 

parola solo per motivare il mio voto contrario. Siccome l'altro giorno 

abbiamo avuto una riunione di Maggioranza dove avevo fatto io il mio 

intervento dicendo che volevo vedere prima la relazione della Corte dei 

conti e del revisore dei conti e poi decidevo, anche perché io non è che 

ho detto che sono contrario allo scioglimento di Marsala Schola, perché lo 

posso votare pure a favore, non è questo. Solo per dirvi che avevo fatto 

questa richiesta e quindi non mi sento subito di prendere l'atto e di 

portarlo qua. Quindi con calma possiamo ... io sono nuovo, di questo 

Consiglio io sono nuovo e quindi mi vorrei fare un pochettino, rendere 

conto della situazione. Solo per questo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono altri che volessero intervenire per la dichiarazione di voto, ne 

hanno la facoltà. Chi?  

 

_____________ 

Rosanna. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è più collegata.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Presidente, collegata sono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego collega, non la vedevamo.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Io per dichiarazione di voto intervengo perché più volte si è evidenziato 

e si è voluto lavorare nell'ottica della spending review e allora molte 

delle partecipate dell'ente Comune vanno riviste, Presidente, compresa 

l’istituzione Marsala Schola. Quindi se attenzionare a questo punto 

significa mettere in discussione tutto, noi siamo disponibili a mettere in 



discussione tutto. Però il Sindaco, l'Amministrazione deve fare le sue 

scelte, capire in quale ottica vuole lavorare perché se l'istituzione deve 

essere una garanzia per qualche sottogoverno, a qualcuno per poter ... per 

quanto mi riguarda, io non ci sto Presidente, okay? Era solo la mia 

dichiarazione di voto e così iniziamo con Marsala Schola e poi andiamo a 

finire all'Ente Mostra e Pittura e così via.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Genna, ho detto poco fa e lo ribadisco, è mio intendimento 

inviare una proposta di deliberazione per il Consiglio Comunale dove deve 

fare un'indagine conoscitiva sulle partecipate. Dopodiché avremo già un 

lavoro fatto per quanto riguarda successivamente la revisione delle 

partecipate.  

 

_____________ 

Presidente, le posso chiedere che tempo ha la Commissione per rivedere le 

partecipate?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Che cosa? 

 

_____________ 

Che tempi ci da per fare questa cosa?  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Allora faremo in modo di presentare un atto di indirizzo che il consiglio 

di Amministrazione che sia ... nell'ente comunale, e non la gente esterna, 

Presidente. 

   

PRESIDENTE STURIANO 

Non l'ho capita, collega Genna. 

  

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Faremo in modo di presentare un atto di indirizzo che il consiglio di 

Amministrazione sia fatto non da gente esterna ma dai dipendenti del 

Comune.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

La collega Genna dice: "faremo in modo tale che i componenti del consiglio 

di Amministrazione siano interni al Comune e non esterni al Comune”. Mi 

risulta da documenti ufficiali che sono a risposta scritta che 

l'Amministrazione ha già scritto agli stessi soggetti che erano stati 



nominati per questi due mesi se volessero continuare nel proprio incarico, 

ed è stato risposto che non hanno il tempo tecnico materiale nemmeno per 

portare avanti quello che è il compito che gli è stato assegnato in questo 

momento all'interno del proprio Comune. 

 

_____________ 

Ma và. 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Punto.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri. Allora ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

 

Prelievo del punto numero 14) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Chiedo al Consiglio Comunale di prelevare il punto 14, "Riconoscimento 

debito fuori bilancio nei confronti del Sig. Mistretta Nicolò Fabrizio – 

Sentenza del Giudice di Pace, la numero.137/2020". Allora, Segretario, 

proceda con la votazione del punto 14, sulla proposta di prelievo del punto 

14. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  



Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, assente;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo del punto 14, 17 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l'approvazione nove, la 

proposta viene approvata all'unanimità con 17 voti favorevoli su 17 

votanti. Invito il Presidente Giacalone a relazionare sul punto in 

questione.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Sì. Presidente, Segretario, Assessori, Consiglieri. Nella seduta del 

09.03.2021 la Commissione ha trattato la proposta di deliberazione avente 

a oggetto il riconoscimento del debito fuori bilancio nei confronti del 

Mistretta Nicolò Fabrizio, sentenza del giudice di pace numero 137/2020. 

L'importo del debito è pari a 282,20. Il signor Mistretta aveva proposto 

un'opposizione avverso al verbale di accertamento per violazione norme del 

codice della strada, il verbale di accertamento riporta il numero 17768 

del 02.07.2018 elevato dalla polizia municipale. Il giudice di pace ha 

disposto l'annullamento del verbale e ha condannato il Comune al pagamento 

delle spese legali e borsuali per un ammontare come detto prima di Euro 

282,20. La Commissione ha esitato favorevolmente la proposta di 

deliberazione con dieci voti favorevoli su dieci Consiglieri presenti. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono interventi sulla proposta? Perfetto. Mettiamo in votazione la 

proposta deliberativa iscritta al punto 14. per appello nominale, 

Segretario.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  



Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, assente;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, assente;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 14, 16 Consiglieri Comunali su 24. 

Quorum richiesto per l'approvazione nove, il punto 14 viene adottato 

favorevolmente con 16 voti favorevoli su 16 votanti.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, sull’ordine dei lavori, posso intervenire?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ne ha facoltà, collega Ferrantelli, per Mozione d'ordine.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

No, semplicemente per chiederle Presidente se nella seduta successiva è 

possibile inserire all'Ordine del Giorno le Interrogazioni? Solo questo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Eravamo rimasti Consigliere, di questo poi ne parleremo con 

l'Amministrazione per fissare una sola data di discutere le Interrogazioni. 

Mi sembra doveroso, ritengo che in questo mese una data la dobbiamo dedicare 

solo ed esclusivamente alle Interrogazioni. Concerteremo quindi con il 

Sindaco e possibilmente nella seduta di lunedì se ci sono le condizioni o 

aggiorniamo oppure convochiamo un'apposita seduta solo ed esclusivamente 

sulle Interrogazioni. Mi sembra che sia, ecco, il minimo, quindi 

precettando possibilmente tutti gli Assessori e se è necessario quanto 

meno anche i dirigenti tecnici per poter mettere nelle condizioni 

l'Amministrazione di poter rispondere alle proposte in questione. 



 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Perfetto, esauriente, grazie. 

 

 

Prelievo del punto numero 23) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

C'era il collega ... ha chiesto di intervenire il collega Orlando, ne ha 

la facoltà. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Sì, grazie Presidente, Assessori, colleghi Consiglieri. In data 02.03.2021 

Presidente, le avevo fatto pervenire una Mozione che come oggetto porta 

"Seggi elettorali fuori dalle scuole, proposta per le future elezioni". Do 

lettura all'aula del seguente documento: "Con la presente si invita 

l'Amministrazione Comunale per le future elezioni a trovare delle soluzioni 

rispetto alla collocazione dei seggi elettorali in edifici alternativi a 

quelli scolastici così come hanno già fatto alcuni Comuni in Italia. 

Valutare la possibilità di spostare alcune sedi elettorali fuori dalle 

aule scolastiche evitando così di dover interrompere le attività didattiche 

durante le lezioni, è l'auspicio che coincide con quello evidenziato dal 

Ministero dell'interno e dall'Anci ed è quello di utilizzare sedi comunali 

alternative come impianti sportivi, palestre, liberando il più possibile 

le aule scolastiche. A tal fine s’invita l'Amministrazione Comunale a 

individuare nuove sedi facendo un lavoro di mappatura e d’identificazione 

di eventuali altre strutture idonee cercando di arrecare il minor disagio 

possibile ai cittadini ed elettori. Facciamo sì che Marsala sia di buon 

esempio, di grande vicinanza ai nostri studenti". Proprio ieri la stampa 

nazionale citava di un emendamento presentato da un gruppo parlamentare 

dei 5 Stelle appunto in merito a questo discorso dei seggi fuori degli 

istituti scolastici e tra l'altro è stato istituito un gruppo di lavoro al 

Ministero dell'interno su indicazione del Ministro Lamorgese e composto 

dai rappresentanti del Ministero dell'istruzione Anci e Upi per 

l'individuazione degli immobili alternativi da individuare. Da quello che 

abbiamo potuto vedere in questi giorni nelle varie Commissioni c'è la 

possibilità di trovare delle strutture alternative ai seggi elettorali 

presso gli istituti scolastici, noi abbiamo 80 seggi con quella speciale 

compresa dell'ospedale e ci potrebbero essere strutture vedi sia la 

palestra ... Presidente, posso? Sia il palazzetto dello sport o altre 

strutture nelle periferie, lo stesso Carmine, palazzo Grignani che 

potrebbero ospitare questi seggi. Logicamente non credo che sia un lavoro 

che si possa fare in breve tempo anche perché c'è una mappatura conoscendo 

anche la città visto che Marsala è città territorio, una mappatura da fare 

ma credo che anche il Covid ci abbia insegnato questo. Avendo la possibilità 

inoltre di fare continuare i nostri studenti a proseguire le lezioni ed 



evitare l'accesso presso le scuole con dovute sanificazioni e quant'altro. 

Presidente, la ringrazio per avermi ascoltato e grazie all'aula e grazie 

agli Assessori.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Consigliere Orlando. Chi chiede di intervenire sul punto in 

questione? Prego Consigliera Martinico.  

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

Io appoggio pienamente la Mozione del Consigliere Orlando. Sono 

d'accordissimo. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Chi chiede di intervenire Consiglieri? 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Su questo atto d’indirizzo sono pienamente d'accordo, favorevole perché è 

un fatto che va in riscontro a quanto sta succedendo negli altri paesi 

italiani che si stanno smobilizzando le sezioni elettorali che vengono 

ospitate dalle scuole presso altre strutture per lasciare proprio liberi 

gli istituti scolastici. Ed è un fatto sociale per cui mi vede favorevole 

questa proposta e quindi anche la Commissione avrà modo di lavorare su 

questo atto di indirizzo. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Nessuno chiede di intervenire? Possiamo procedere con la votazione 

Segretario, per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, assente;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  



Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, assente;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla proposta di prelievo del punto 23 prendono parte alla votazione 16 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l'approvazione 9, la 

proposta viene approvata all'unanimità con 16 voti favorevoli su 16 

votanti. Se c'è qualcuno che volesse intervenire sul punto 23 ne ha la 

facoltà. Se nessuno vuole intervenire mettiamo direttamente in votazione 

la proposta che per la verità già è stata relazionata nel richiedere il 

prelievo da parte del Consigliere Orlando. Segretario, mettiamo in 

votazione il punto 23. Per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, assente;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, assente;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   



Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sul punto 23 15 Consiglieri Comunali su 24, 

quorum richiesto per l'approvazione 8, il punto 23 viene approvato con 15 

voti favorevoli su 15 votanti. 

 

 

Prelievo del punto numero 15) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto il collega Orlando di prelevare il punto 15, "Atto di indirizzo: 

Sostegno ai padri separati in difficoltà economica". Chiedo ai colleghi di 

mettere in votazione il prelievo e poi facciamo relazionare il Consigliere 

Orlando. Per appello nominale Segretario. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, assente;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 



PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta di prelievo del punto 15, 17 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l'approvazione 9, il punto 

viene prelevato con 17 voti favorevoli su 17 votanti. Prego Consigliere 

Orlando, relazioni sulla proposta deliberativa.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Sì, grazie signor Presidente. Per quanto riguarda questo atto di indirizzo, 

anche per questo darò lettura del presente atto con oggetto: “sostegno ai 

padri separati in difficoltà economica”. "Premesso che purtroppo sta 

allargandosi sempre di più il triste fenomeno che riguarda la condizione 

dei padri separati spesso alle prese con gravissime difficoltà economiche. 

Considerato che altre Amministrazioni Comunali stanno inserendo tra le 

voci della propria politica sociale quella di assistenza ai genitori 

separati cercando di dare loro aiuto grazie ad alloggi temporanei nelle 

città dove si trovano i figli affidati alla madre, che è un diritto sia 

del padre che dei bambini. Visto che l'unica accoglienza per i papà separati 

al momento è un appartamento che la diocesi di Mazara ha messo a 

disposizione in Mazara del Vallo. Impegna il Sindaco e la Giunta a 

individuare all'interno del patrimonio immobiliare degli alloggi case che 

possono accogliere i papà separati e con forti difficoltà oggettive che 

frequentemente la società dimentica. Un segnale di attenzione nei confronti 

di una nuova povertà spesso sottovalutata e magari non solo la mera 

accoglienza ma un luogo in cui permettere a queste persone di riprendersi 

e ripartire". Signor Presidente, faccio pubblico tra l'altro, io sono uno 

di quei papà. Ho attraversato dei momenti difficili proprio all'atto della 

mia separazione non perché ho avuto problemi con la mia ex moglie ma per 

situazioni che si vengono a creare. Mia figlia sta a 1.200 chilometri di 

distanza e spesso io mi trovavo in grosse difficoltà perché non sapevo 

dove alloggiare perché non riuscivo a trovare b&b o hotel disponibili. Ho 

mandato la nota alla stampa e sono stato attaccato da diverse persone per 

quanto riguarda la voce "difficoltà economica", la difficoltà economica 

non è soltanto quella fisica dei soldi, dico, perché il problema 

dell'economia non è soltanto rilevato ai soldi ma la difficoltà economica 

perché un papà, un genitore separato che onora tutti gli impegni emanati 

dal tribunale, rispettando tutto quello che è il mantenimento ha altre 

spese per poter vivere e per poter campare. Perciò di conseguenza, 

considerato che all'interno del patrimonio comunale ci sono anche degli 

appartamenti sequestrati alla mafia, credo che si possano adibire a 

ospitare papà separati in maniera temporanea, io non ho parlato di dare 

contributo economico, l'Amministrazione non ha nessun esborso economico 

per questi soggetti sennonché poterli ospitare e dargli un tetto dove poter 

stare. Questo era il mio appello, scusate se mi sono portato avanti anche 

con questioni personali ma mi toccava e vi ringrazio per l'ascolto. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Grazie Consigliere Orlando. Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Questo atto di indirizzo, signor Presidente, signori Consiglieri, 

presentato dal collega Orlando è venuto in Commissione affari sociali ed 

è stato votato all'unanimità favorevolmente, non fosse altro perché è a 

conoscenza di tutti che ormai il 90% circa dei padri separati sono coloro 

che escono fuori di casa lasciando la casa, l'abitazione, l'appartamento 

all'ex moglie e ci sono tra questi padri separati parecchi che sono 

veramente in grosse difficoltà economiche e non hanno un tetto dove andare 

a rifugiarsi e a ripararsi, a dormire, ad abitare. L'attuale alloggio che 

ci fornisce la diocesi di Mazara ci sta molto stretto, è poca cosa rispetto 

al dilagare dei padri separati. Per cui abbiamo votato favorevolmente come 

Commissione per dare uno sprono all'Amministrazione a reperire un alloggio 

per questi padri separati. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, mettiamo in votazione il punto 15 all'Ordine del Giorno.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR A. GIACALONE 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, assente;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, assente; 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Prendono parte alla votazione sul punto 15, 17 Consiglieri Comunali su 24, 

quorum richiesto per l'approvazione 9. La proposta viene adottata 

favorevolmente con 17 voti su 17 votanti. 

Ricordo ai colleghi Consiglieri quindi che il Consiglio Comunale è 

aggiornato per giorno 15 alle ore 17:00. La seduta è chiusa. Una buona 

serata a tutti. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


